

PMDHK

# 市場環球概覽

6 / 1 / 2021



**PMDHK**

your life consultancy  
HEALTH · CAREER · WEALTH

## 指數及成份股 - 國際指數

香港指數

國際指數

中國主要指數

香港指數成份股

所有國企股

所有紅籌股

所有創業板股份

地區	指數	最新	升跌	升跌(%)
美國	道瓊斯	▼ 30,223.89	-382.59	-1.25%
	納斯達克 	▲ 12,814.22	+115.77	+0.91%
	標準普爾500	▼ 3,700.65	-55.42	-1.48%
歐洲	德國DAX	▼ 13,651.22	-75.52	-0.55%
	巴黎CAC	▼ 5,564.60	-24.36	-0.44%
	富時100	▲ 6,612.25	+40.37	+0.61%
香港	恆生指數	▲ 27,649.86	+177.05	+0.64%
	國企指數	▲ 10,774.15	+51.16	+0.48%

## 2020年牽動人心的十大國際新聞 - BBC News

2020年，全世界各地民生和經濟受到新型冠狀病毒Sars-CoV-2大流行疫情的巨大衝擊。

1月3日，中國農曆春節前夕，湖北武漢市衛健委通報稱，出現了「不明原因肺炎病例」，但未發現明顯「人傳人」證據。隨後中國國家衛健委確認，「新型冠狀病毒」為疫情病原。

### 1.肺炎疫情：新型冠狀病毒專題報道

1月中旬以後，武漢遊客在泰國被確診感染；幾天之內日本、美國、台灣香港、澳門都相繼出現了第一例確診病例。1月23日湖北省會武漢以及周邊多個城市陸續宣佈「封城」。1月30日，世界衛生組織宣佈新型冠狀病毒構成「國際突發公共衛生事件」。

至2020年12月，新冠病毒繼續在全世界蔓延，影響了190個國家，造成7000萬人感染，超過150萬人死亡。



# 1.肺炎疫情：新型冠狀病毒專題報道

雖然世界各國的科研人員爭分搶秒研發新冠疫苗，到12月已經有幾款疫苗開始獲得批准向公眾推出，但世界衛生組織仍然警告，疫苗推出並不能立竿見影解決所有問題，結束疫情仍需時日。

籠罩在新冠疫情中的世界各國被迫採取「封城」、「隔離」措施，航空交通斷崖式下跌，經濟活動幾乎陷入停頓，人際交流減少到最低，人民生活受到嚴重影響。

中國以及周邊的亞洲、太平洋地區等國雖然較為有效地控制了病毒的傳播，但歐洲、美洲許多國家直到年底仍然沒有擺脫病毒的陰影。

2020年英語世界三大辭典的年度熱詞，都無一例外地選中與疫情有關的詞匯：封城、隔離、社交距離……

據牛津辭典統計，光是pandemic（全球傳染病大流行）一詞，2020年使用次數增加了超過57000%。

2020年日本將年度漢字定為「密」，反映今年因新冠肺炎疫情，政府告誡民眾為了防疫要避免「密閉空間」、「密集人群」及「密切接觸」。



## 2. 澳洲叢林大火

成千上萬澳大利亞東南部沿海地區居民須轉移至安全地方。

與新冠病毒一樣，澳洲叢林大火從2019年延燒到2020年。

始於2019年9月的澳洲叢林大火，由於南半球進入夏季後持續的炎熱和乾燥天氣，一直到2020年2月天降大雨後，燃燒了數月的大火才熄滅。

澳洲野火：連燒4個月 以火防火是否可行

據統計，這場世紀大火，燒燬了面積高達11萬多平方公里的叢林、森林和公園，死亡至少33人，還有超過10億隻動物被燒死。

科學研究報告指出，全球氣候變暖使出現炎熱、乾旱天氣的風險增大，發生叢林大火的風險也至少增加三成。

由世界天氣屬性聯盟（World Weather Attribution consortium）撰寫的報告指出，如果全球氣溫上升2攝氏度，乾旱炎熱天氣出現的頻率至少會增加四倍。

### 3. 氣候變暖

2020年是繼2016、2019年之後又一個有史以來氣溫最高的年份。

發生在年初的澳大利亞叢林大火，也為2020年全球越來越多人關注日益嚴重的氣候變暖問題定下了基調。

據國際氣象組織（World Meteorological Organization）10月的預估，2020年將是繼2016、2019年之後，又一個史上溫度最高的年份。

實際上，自有全球氣溫記載以來的1850年起，過去170年當中，氣溫最高的年份共有六個，即始自2015年以來的六年，其中2020年將是最暖年份的前三名。

最顯著的氣溫上升出現在北極附近的西伯利亞，那片地區的平均氣溫上升了5攝氏度。

科學家一直強調人類活動造成的溫室氣體排放，是全球氣候變暖的原因，其中人為氣候變化積累在氣候系統內的熱量，約有90%儲存在海洋中。

這加速了冰山的融化、海平面的上升和惡劣氣候更為頻繁發生。熱帶風暴數量和強度都大增；森林大火出現在更加廣泛的地區也更加猛烈；越來越多的地區水災泛濫。

所有這些自然災害使大量人口流離失所，危及數百萬計人的糧食安全。

科學家指出，2020年在發達國家很多人最關心的是新冠疫情，然而對那些生活在經不起氣候折騰地區的億萬民眾而言，氣候仍然是他們不得不面對的最大威脅，而且更為可悲的是，要解決氣候問題根本沒有一針見效的疫苗。

在科學家看來，將化石燃料留在地下，盡可能地使用再生能源，減少溫室氣體排放，將是邁向解決氣候變暖問題正確方向的第一步。



## 4. 籃球巨星布萊恩特和足球名將馬拉多納去世

美國洛杉磯，球迷們仍在紀念因墜機意外去世的科比·布萊恩特及女兒和其他遇難者。

2000年年初籃球巨星科比·布萊恩特 (Kobe Bryant) 墜機身亡與年末足球老將迭戈·馬拉多納 (Diego Maradona) 突發心臟病去世，成為紛擾的國際政治大事中，讓全世界球迷們倍感傷痛的震撼消息。

2020年1月26日，41歲的科比乘坐的私人直升機在美國加州卡拉巴薩斯 (Calabasas) 附近墜毀後身亡。

科比整個職業籃球生涯中只效力過洛杉磯湖人一支球隊，曾代表球隊贏得過五次NBA總冠軍，被廣泛認為是籃球歷史上最偉大的球員之一。

NBA傳奇球星科比在空難中隕落，舉世哀悼

迭戈·馬拉多納：一個足球偶像的場外政治

馬拉多納逝世：一代人的偶像，毀譽不一的傳奇人生

2020年11月25日，人稱「一代球王」、足球史上最偉大球員之一的阿根廷巨星馬拉多納因心臟驟停辭世，終年60歲。

他曾代表阿根廷四次征戰世界杯，共上場91次，進球34個。

馬拉多納去世後，阿根廷有國會議員提議，應該發行印有他頭像的紙幣。



## 5 . 美國總統選舉

2020年，是美國四年一度的選舉年。雖然最後的投票在年底的11月進行，然而競選活動早就已經拉開了帷幕。

本次的美國總統選舉，是在任美國總統唐納德·特朗普（Donald Trump）和民主黨總統候選人、前副總統喬·拜登（Joe Biden）之爭。

年初時，美國與中國之間的貿易戰已經有了暫時偃旗息鼓的趨勢，雙方簽署了第一階段貿易協議，美國國內的經濟形勢向好，選情似乎對特朗普總統有利。

美國大選2020

美國大選：最高法院駁回法律訴訟 搖擺州選舉結果翻盤無望

美國大選：特朗普與拜登 老照片中的過往歲月

然而，隨著新冠病毒疫情在美國的蔓延，感染及死亡人數飆升和經濟受到沉重打擊，特朗普的民意支持率一路下滑，與拜登的競爭也愈發激烈。

11月3日，美國各地民眾踴躍參加投票。有專家統計稱，本次投票率之高創下了美國過去120年來的紀錄，達66%。特朗普與拜登獲得的選票分別都超過了7千萬張，超過了任何前美國總統的得票數。

按照程序，美國國會將在1月上旬，也就是在總統就職日前大約兩個星期認證選舉人團的投票結果。不過，由於各州已經預估結果，美國各大媒體都紛紛預測拜登勝選，並稱拜登為「當選總統」。

接近2020年歲末，拜登組建政府的行動已經緊鑼密鼓進行，提名了各關鍵部門的首腦人選，頗有「萬事俱備只欠東風」之勢。

美國大選雖然至今尚未塵埃落定，然而這場牽動世界人心的政治角逐預計很快將會落下帷幕。



## 6. 黑人的命也是命

「黑人的命也是命」運動從美國蔓延到世界其他地方。倫敦市中心的特拉法加廣場上聚集示威人士。

2020年5月25日，在美國明尼蘇達州明尼阿波利斯（Minneapolis）市，46歲的黑人喬治·佛洛伊德（George Floyd）被警察抓住，罪名是涉嫌使用假幣購買了一包香煙。

一名白人警官跪壓在他頸部近九分鐘後，佛洛伊德離開了人世。臨終前，他說：「我無法呼吸」。

佛洛伊德被白人警察暴力執法致死，震驚全世界，並在美國內外的許多地方激起強烈的抗議浪潮。

世界各地民眾積極加入「黑人的命也是命」（Black Lives Matter）運動，將這場始於2013年的美國黑人平權運動推向了世界範圍。

在歐洲，活動人士反思清算當年各殖民大國的非洲販奴、蓄奴歷史，許多曾經參與販奴、蓄奴歷史人物的雕塑被推倒。

球場上，運動員們單膝下跪，向爭取平等權益的弱勢群體表示支持，抗議普遍存在的種族主義。

從奴隸到兄弟 英國廢奴運動史上的人與事

「你的痛我們懂」：美國種族騷亂怒火燃至英國的因與果

BBC逍遙音樂會 英國愛國歌曲引發殖民歷史辯論

美國前總統奧巴馬11月中旬接受BBC採訪時表示，佛洛伊德之死以及在美國內外引起的反應既讓人絕望，也讓人樂觀。



## 7. 黎巴嫩大爆炸

2020年8月4日，貝魯特港口發生大爆炸造成200人死亡，6000多人受傷。

2020年8月4日，黎巴嫩首都貝魯特港口區發生劇烈爆炸，導致200人死亡，6000多人受傷。

黎巴嫩調查發現，爆炸是由長期存放在港口的2750噸硝酸銨所引發。硝酸銨被廣泛用作農業肥料，但也可以與燃料油混合製造炸藥，早在2013年由一艘懸掛摩爾多瓦旗幟的貨船運抵貝魯特。

由於貨船捲入欠費、不適合航線等法律糾紛，貨船被地方當局禁止離港。2014年，按照法院裁決，貨船上所載貨物被卸到港口倉庫。

港口負責人和海關負責人說，他們就硝酸銨造成的潛在危險一再提出警告並要求另行安置，但沒有回應。

這場災難加劇了黎巴嫩深重的經濟危機，導致數十萬人走上街頭，要求罷免涉嫌貪污、管理不善、玩忽職守的政治精英。

8月10日，黎巴嫩時任總理哈桑·迪亞卜宣佈政府集體引咎辭職。

然而，港口爆炸引發的政治危機至年底仍然還在繼續。負責調查的法官指控看守政府總理迪亞卜和三名前部長玩忽職守後，又有前總理指責法官雙重標準，未追究總統也曾承認閱覽過相關警告報告的責任



## 8. 以色列與阿拉伯國家外交突破

以色列和阿聯會的高級代表團9月15日在白宮簽署一項由美國牽頭達成的歷史性和平協議，阿聯會與以色列正式建交。

2020年，中東地區國家之間的外交關係一再成為國際間矚目的大事。

8月13日，以色列與阿聯會在美國斡旋下達成協議，同意實現關係全面正常化。

9月15日，在美國白宮南草坪，以色列總理內塔尼亞胡先後與阿聯會外長阿卜杜拉和巴林外交大臣扎耶尼簽署關係正常化協議，美國總統特朗普作為見證人也參與了協議的簽署。

這標誌著以色列在建國72年之後，終於實現了與海灣阿拉伯國家外交關係的零突破。

10月23日，美國、以色列和紅海之濱的阿拉伯聯盟成員國蘇丹發表聯合聲明，三國領導人同意蘇丹與以色列實現關係正常化。

12月10日美國政府宣佈，位於非洲西北角的阿拉伯聯盟成員國摩洛哥與以色列同意建立全面外交關係。

至此，以色列已經與包括埃及和約旦在內的六個阿拉伯聯盟成員國實現了關係正常化。

美國總統特朗普在推特上宣佈以色列和摩洛哥決定建交消息的同時宣稱：這是



## 9. 泰國抗議

9月泰國舉行的抗議集會人數進一步增加，是自2014年泰國新政府上台以來最大規模的一次。民眾舉著三個手指的手勢，成為今年抗議的象徵動作。

泰國的抗議活動由來已久，2020年泰國的抗議行動從年初的2月一直斷斷續續，延續到年底，從最初的學生抗議，擴大到涉及泰國社會和經濟不平等、甚至王室改革等一系列根深蒂固的重大問題。

2月，泰國法院下令解散新生的親民眾反對黨未來前進黨（FFP），觸發了新的抗議浪潮。

到7月，抗議民眾要求在2014年政變中上台並在去年有爭議的選舉中獲勝的總理巴育·佔奧差（Prayuth Chan-ocha）辭職。

「對國王的愛蒙瞎了父親的眼」 - 泰國君主制引發的世代分裂

泰國學生運動愈演愈烈，年輕一代用動漫和奶茶反抗政府

泰國國王回國，但等待他的是成千上萬的抗議者

9月，抗議民眾聚集在曼谷，舉行了自2014年新政府上台以來的最大規模示威活動。

10月14日，曼谷抗議活動中，泰國王后乘坐的車在一群抗議者附近駛過時，有人對其高喊「我的稅呢」，並做出三指手勢以示不滿。

10月16日，成千上萬的抗議者在曼谷商業區抗議聚會時，遭遇警方用高壓水槍噴灑含有藍色染料和化學刺激物的液體。隨後幾天示威者不顧當局頒布的緊急狀態令，繼續舉行了更大規模的集會。

泰國示威：不顧冒犯君主罪，泰國示威者罕有在皇室車隊前示威

11月中旬泰國恢復了一項有爭議的法律，禁止批評王室，試圖以此遏制持續了幾個月的反政府抗議活動



## 10. 英國脫歐

2020年1月31日，英國正式脫離歐盟。英國走向全球的宏偉計劃，在新冠疫情的陰影下，取得了一些成績。

英國脫歐在2020年走到了最後一程。自英國在2016年6月23日舉行脫歐公投，決定離開歐盟單飛之後，過去三年多的時間圍繞英國如何脫歐曾經有過諸多辯論、討論與看法。

英國脫歐：BBC事實核查盤點英歐自貿協定十大看點

「新時代新黎明」 英國脫離歐盟踏上前人從未走過的路

2020年1月31日，英國正式退出歐盟，雙方圍繞未來關係展開的談判隨即展開。根據規定，英國與歐盟分手有11個月過渡期，到2020年底原來的各項規定仍然有效。

在2019年12月的大選中成功當選的保守黨首相鮑里斯·約翰遜在脫歐當天曾經充滿豪情地宣佈，脫歐是「新時代黎明破曉」，「大幕開啟、新戲即將上演」。

不過約翰遜也提醒國人，脫歐之後要面對的並非一片坦途。約翰遜講出此番提醒時，應該沒有料到與歐盟的協議談判如此艱難，幾個月談判在最後期限之前仍然面臨重大問題無法達成一致。

英國與歐盟談判艱難之際，在亞洲與日本和新加坡分別於10月和12月簽署了自由貿易協議，為疫情中的英國脫歐前景帶來難得的好消息。

2020年聖誕夜前最後一刻，也是在脫歐過渡期結束前約一星期時間，歐盟與英國終於達成包括脫歐後雙邊貿易協定在內的一攬子協定。這標誌著英國與歐盟的關係展開全新的一頁。





# 全球最新疫情數字



~ 完 ~